

传承英雄血脉 捍卫公平正义

——习近平主席署名文章引发俄罗斯各界热烈反响

新华社记者 江宥林 刘恺 胡晓光

5月7日，在赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年之际，国家主席习近平在《俄罗斯报》发表题为《以史为鉴 共创未来》的署名文章。

俄罗斯各界人士在接受新华社记者采访时表示，习近平主席在署名文章中深情回顾中俄两国人民在世界反法西斯战争中并肩奋战、赢得伟大胜利的历史，强调要坚持正确二战史观、坚决维护战后国际秩序、坚定捍卫国际公平正义，为新形势下深化两国战略协作、完善全球治理体系提供清晰指引。俄方愿同中方一道，坚定做历史正义的守护者、发展振兴的同行者、国际公平正义的捍卫者，以两国战略协作的确定性和坚韧性共同推动世界多极化进程，共同推动构建人类命运共同体。

并肩奋战情谊深厚

“习近平主席的署名文章感情真挚、读后令人动容，文中提出的多项重要主张对当前动荡不安的国际局势具有现实意义。”《俄罗斯报》社长帕维尔·涅戈伊察说，他尤其认同“中国人民和俄罗斯人民都是有着英雄血脉的伟大人民”，习近平主席的这一论述精准概括了两国人民的品质气质。

加列耶夫大将的外孙女达里娅·克赖诺娃7日一早阅读《俄罗斯报》，注意到习近平主席在署名文章中深切缅怀她已故的外祖父等俄罗斯老战士。“习近平主席的话语温暖人心，体现出他对俄罗斯老战士的深情厚谊，这让我非常感动。”克赖诺娃说，“我的外祖父生前常常给我讲述10年前在莫斯科同习近平主席那场难忘的会见，这是我们在莫斯科的珍贵记忆。”

习近平主席在署名文章中指出，两国人民用鲜血和生命凝结的深厚情谊，如黄河之水奔腾不息，似伏尔加河宽广深沉，成为中俄世代友好的不竭源泉。克赖诺娃说：“这句话既形象又深刻，让我很有共鸣。俄中两国人民曾并肩英勇作战，那些牺牲的烈士和为胜利而战的英雄将永远留在我们心中。这份战斗友谊是两国世代友好的重要基石。”

习近平主席在署名文章中提到，在中国人民抗日战争的艰难时刻，苏联援华航空队在南京、武汉、重庆等地“鹰击长空”、阻击日寇，许多飞行员献出宝贵生命。娜杰日达·科普捷娃的祖父是苏联援华航空队的一员，上世纪30年代曾在中国参加对日作战。科普捷娃表示，俄中军民在反法西斯战争中团结战斗、无私互助，为两国关系史写下精彩而壮丽的一页。“先辈们用鲜血和生命凝结成的战斗友谊令人感动，也激励着我们后代继承他们的事业，让两国友好代代相传。”

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所领衔研究员叶卡捷琳娜·扎克利亚济明斯卡娅对习近平主席在署名文章中提到的两国携手开辟的“生命线”颇有研究。她表示，在反法西斯战争的危急时刻，中国向苏联提供的多种急需战略物资和苏联向中国提供的武器装备通过这一“生命

线”安全运达，为两国取得最终胜利提供重要保障，这很好地诠释了两国人民并肩作战、相互支援的深厚情谊。

俄罗斯胜利博物馆学术秘书鲍里斯·切利佐夫说，作为二战东方主战场，中国进行了14年艰苦卓绝的抗日战争，为最终击败日本军国主义、赢得世界反法西斯战争胜利作出不可磨灭的贡献。“中国战场牵制并消灭了日本侵略者主力，使其丧失了向其他战线投送大量兵力的战略机动能力，成为击败日本军国主义的主要因素。”

坚决维护战后秩序

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所领衔研究员特列什·马马哈托夫注意到，习近平主席在署名文章中提及，10年前的这个时候，他赴俄罗斯出席卫国战争胜利70周年庆典。马马哈托夫说，时隔10年，习近平主席再次出席纪念苏联伟大卫国战争胜利庆典，“彰显俄中关系持续高水平发展以及两个友好邻国相互支持的坚定意愿”。他相信，俄中关系一定能够排除外部干扰，双方在经贸往来、技术交流等方面合作前景也会愈加广阔。

“俄罗斯和中国共同纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年和中国人民抗日战争胜利80周年十分必要。”俄罗斯地方志学家德米特里·安恰尔表示，两国人民为夺取反法西斯战争的伟大胜利付出巨大努力、承受巨大牺牲。和平来之不易，两国人民结下的友谊值得永远珍惜。当前，俄中关系发展达到历史最高水平，双方交往密切，期待未来有更深入的合作。

习近平主席在署名文章中指出，中国和俄罗斯都是具有重要影响力的大国，是维护全球战略稳定、完善全球治理的建设性力量。俄罗斯自然科学院院士塔马拉·尤金娜就此表示，俄中人民都希望和平、反对压迫，“追求和平与公平正义的共同价值观是俄中关系的重要基础”。

中国政府友谊奖获得者、俄罗斯《劳动报》副总编辑米哈伊尔·莫罗佐夫说，习近平主席在文章中阐述了两国关系的重要性。他认为，两国都反对霸权主义和强权政治，将共同抵制任何干扰破坏两国友谊和互信的图谋。

俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所副所长亚历山大·洛马诺夫在署名文章中提到“以中俄战略协作的确定性和坚韧性共同推动世界多极化进程，共同推动构建人类命运共同体”，她认为中俄战略协作对推动构建更加公正的全球治理体系具有稳定器作用。“我们目睹世界不断发生新的冲突，霸权主义、殖民主义、分裂主义势力抬头，对世界和平稳定构成重大威胁。”谢梅纽克说，习近平主席提出构建人类命运共同体，提出三大全球倡议，主张尊重不同文明的独特性，兼顾彼此利益，为各国和平共处、共同发展提供了重要的思想指引。

俄中友协副主席伊万·阿尔希波夫认真研读了习近平主席的署名文章，就“台湾回归中国是二战胜利成果和战后国际秩序的重要组成部分”这一论述表示，台湾是中国领土不可分割的一部分，各国应恪守一个中国原则，反对任何形式的“台独”，坚定支持中国政府和中国人民为实现国

家统一采取的一切举措。台湾问题是中国内政，中国完全统一一定能够实现。

携手共创光明未来

“历史的记忆和真相不会随着岁月流逝而褪色，带给我们的启迪永远映照现实、昭示未来。”习近平主席在署名文章中呼吁，我们要以史为鉴，从第二次世界大战的深刻教训和反法西斯战争的伟大胜利中汲取智慧和力量，坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治，共同创造人类更加美好的未来。

俄罗斯联邦委员会（议会上院）国际事务委员会第一副主席、前驻华大使安德烈·杰尼索夫曾在中国工作生活超过20年，他对“坚持正确二战史观”这一论述深有感触。“守护真实的历史记忆、重温那些将两国和两国人民联系起来的历史时刻，具有特殊意义。”杰尼索夫说，当前存在歪曲二战历史叙事的消极倾向，俄中将共同抵制这一错误做法。俄中双方团结协作，是战胜困难和挑战的强大力量。

圣彼得堡市社会政策委员会副主席亚历山大·柳比莫夫表示：“我们铭记历史，是为了以史为鉴，激励后人创造更好未来，这对于维护和平、应对当今及未来的挑战至关重要。”

“胜利来之不易，建立以联合国为核心的国际体系同样不易，需要世界各国共同坚定维护。”在扎克利亚济明斯卡娅看来，习近平主席署名文章中关于“坚决维护战后国际秩序”的论述具有重要现实意义。“俄中支持真正的多边主义，这在当前非常重要。两国致力于实现共同发展，支持让发展中国家声音被听到，支持全球南方国家奉行独立自主的外交政策。”

俄罗斯智库瓦尔代国际辩论俱乐部项目主任季莫费·博尔达切夫充分认同习近平主席在署名文章中“对‘坚定捍卫国际公平正义’的论述，高度评价中国在其中发挥的重要作用。他说，习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，得到包括俄罗斯在内的世界多国积极响应，这些倡议对于建立更加公正的国际秩序具有重要价值。

俄罗斯莫斯科大学亚非学院学者玛丽亚·谢梅纽克说，习近平主席在署名文章中提到“以中俄战略协作的确定性和坚韧性共同推动世界多极化进程，共同推动构建人类命运共同体”，她认为中俄战略协作对推动构建更加公正的全球治理体系具有稳定器作用。“我们目睹世界不断发生新的冲突，霸权主义、殖民主义、分裂主义势力抬头，对世界和平稳定构成重大威胁。”谢梅纽克说，习近平主席提出构建人类命运共同体，提出三大全球倡议，主张尊重不同文明的独特性，兼顾彼此利益，为各国和平共处、共同发展提供了重要的思想指引。

（参与记者：黄河 孟芳 周天翔 安晓萌 陈畅 常天童 张伟 王雅楠）

（新华社北京5月7日电）

《“平”语”近人——习近平喜欢的典故》（国际版）在俄罗斯媒体播出

新华社莫斯科5月7日电 当地时间5月7日，由中国中央广播电视总台制作的《“平”语”近人——习近平喜欢的典故》（国际版）启播仪式在莫斯科举行。包括俄中两国政治、经济、文化、媒体、教育等各界知名人士在内的200余名嘉宾出席活动。节目即日起在俄罗斯全俄国家电视广播公司、俄罗斯政府机关报《俄罗斯报》官网、俄罗斯天然气传媒控股

股份公司、俄罗斯大亚洲电视台等多平台播出。

《“平”语”近人——习近平喜欢的典故》（国际版）精心选取习近平主席重要讲话、文章和谈话中所引用的中国古籍和经典名句，聚焦创新发展、文化繁荣、文明多样性与交流互鉴、家庭教育等主题，精彩呈现了习近平主席卓越的政治智慧、深厚的哲学修养和高尚的人文情怀。

俄罗斯人士：习近平主席访问将推动两国关系向更高水平发展

新华社莫斯科5月7日电 应俄罗斯总统普京邀请，国家主席习近平5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。俄罗斯各方人士认为，习近平主席此次访意义重大，彰显两国高度互信与相互支持，将推动俄中关系向更高水平发展。

塔斯社7日报道，俄罗斯联邦委员会（议会上院）主席瓦莲京娜·马特维延科说，习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典，“具有崇高的历史意义”。

马特维延科说，有些国家正试图歪曲粉碎法西斯主义和军国主义的历史记忆，俄中明确共同抵制这一企图，将在为后代留存历史真相方面发挥决定性作用。

俄罗斯总统助理乌沙科夫6日对俄新社、塔斯社等俄主流媒说，俄中关系正处于历史最好水平，双方均认为两国关系堪称大国关系的“真正典范”。他表示，习近平主席此次访意义重大，将推动“完全彼此信任、平等互利、针对任何第三方”的俄中关系继续向前发展。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃6日在

记者会上说，习近平主席应邀对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典，“再次证明了当今俄中关系前所未有的高度互信、相互理解与彼此支持”。

扎哈罗娃说，俄中关系“具有真正的全面性，不断充实着新的建设性内涵，符合两国人民根本利益并得到两国人民的全力支持”。她表示，在两国领导人的引领下，俄中合作将长期稳步发展。

扎哈罗娃还说，在不同的多边平台和场合中，俄罗斯和中国致力于维护国际公平正义，并坚持以联合国为核心，推动构建真正平等公正的多极世界秩序。

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所所长基里尔·巴巴耶夫日前接受新华社记者采访时表示，相信俄中两国合作将继续良好态势，在世界范围内打造大国开展各领域互利共赢合作的范例。俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所副所长亚历山大·洛马诺夫对记者说，俄中两国之间的政治互信水平，两国所建立的紧密联系与深刻理解，在世界大国关系中独一无二。

外交部发言人就中美经贸高层会谈答记者问

新华社北京5月7日电（记者马卓言 刘杨）国务院副总理何立峰作为中美经贸中方牵头人，将在访问瑞士期间，与美方牵头人美国财长贝森特举行会谈。外交部发言人林剑7日在例行记者会上答问时说，美方近期不断表示希望同中方进行谈判。这次会谈是应美方请求举行的。中方坚决反对美国滥施关税，这一立场没有任何变化。

“同时，我们也多次说过，中方对对话持开放态度，但任何对话都必须建立在平等、尊重、互惠的基础上。任何形式的施压胁迫对中国都是行不通的。中方将坚定

维护自身的正当利益，维护国际的公平正义。”林剑表示。

针对近日美方不断渲染中方难以承受加征高额关税带来的“压力”，林剑在答问时表示，任何外部冲击都改变不了中国经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大的基本面，也改变不了中国高质量发展扎实推进的稳固态势。

“我们有强大抗压能力和充足措施手段维护自身正当权益，也愿同国际社会加强团结协作，共同抵制单边主义、保护主义和经济霸凌行径，维护多边贸易体制，捍卫国际公平正义。”林剑说。

科摩罗媒体：

美国高筑关税壁垒 中国架起经济桥梁

新华社塔那那利佛5月8日电（记者凌馨）莫罗尼消息，科摩罗主流网络媒体《科摩罗信息》日前发表题为《美国高筑关税壁垒，中国架起经济桥梁》的文章，强调美国政府加征关税是单边主义行径，将所谓“强者优先”凌驾于合作原则之上；而中国倡导多边主义、贸易公平，主张世界需要合作与对话。文章摘要如下：

美国加征关税招致反制，为日益陷入经济利己主义困扰的世界敲响了警钟。面对美国政府加征关税，中国谴责这一破坏性政策违背世贸组织规则、危害世界经济。

在美国保护主义的言论背后，是经济霸凌的逻辑。这种政策既不捍卫全球利益，甚至也没有维护美国民众的利益。美

国内财政部长拉里·萨默斯认为这是“自杀式政策”。美国民众实际上反而因关税政策受害。

美国经济学家杰弗里·萨克斯认为，美国贸易赤字并非他国操纵的结果。相反，这是经济失衡造成的结果：美国数十年挥霍无度、无节制减税与穷兵黩武毒害了美国经济。并非中国或者其他贸易伙伴借此获利，而是美国将自己推向毁灭。

在此背景下，中国倡导回归多边主义、贸易公平和国际合作，呼吁团结面对令人担忧的局势。世界不需要新的关税壁垒，而需要经济桥梁、对话与平衡。随着紧张局势升级，越来越多国家支持更加公平稳定的国际贸易。在这场斗争中，中国不仅捍卫自身利益，还捍卫世界秩序。

暴雨强对流预警升级！南方降雨进入最强时段

新华社北京5月8日电 中央气象台8日升级发布暴雨和强对流天气黄色预警，我国南方地区在此轮降雨过程中进入降雨最强时段，同时伴有大范围强对流天气。

中央气象台8日10时发布暴雨黄色预警，预计8日14时至9日14时，江淮南部、江南西南部和中东部、华南北部，以及华北中北部等地部分地区有大到暴雨。其中，江西东部、湖南南部、广西北部等地部分地区有大暴雨。上述部分地区伴有短时强降水，局地有雷暴大风冰雹等强对流天气。

中央气象台8日10时发布强对流天气

黄色预警，预计8日14时至9日14时，华北、东北地区、江汉东部、江淮、江南、华南等地的部分地区将有8级以上雷暴大风或冰雹天气。其中，安徽南部、江苏东南部、湖南东部、江西中北部、广西北部、广东西北部等地的部分地区将有10级以上雷暴大风，最大风力可达11级以上，江西中北部等地局地不排除出现龙卷风的可能。

气象专家提醒，公众需关注预报、预警信息，出行注意交通安全，同时警惕持续降雨或局地强降雨可能引发的次生灾害。

金融部门打出重磅“组合拳” 释放稳市场稳预期强信号

新华社记者 李廷霞 张千千 刘羽佳

当前经济形势下，如何以高质量发展确定性应对外部环境急剧变化的不确定性？在国新办7日举行的新闻发布会上，中国人民银行、金融监管总局、中国证监会三部门负责人宣布一揽子重磅金融政策，释放稳市场稳预期强信号。

降息降准 加大宏观调控强度

宏观政策是经济保持平稳运行的重要推动力。适度宽松的货币政策将从哪些方面发力？

降低存款准备金率0.5个百分点、下调政策利率0.1个百分点、下调结构性货币政策工具利率0.25个百分点、降低个人住房公积金贷款利率0.25个百分点……中国人民银行行长潘功胜宣布了一揽子货币政策措施，加大宏观调控强度。

“上述政策措施将向金融机构提供规模可观的、低成本的中长期资金，有利于降低金融机构的负债成本，稳定净息差。政策效果还将进一步传导至实体经济，带动社会综合融资成本稳中有降，提振市场信心，有效支持实体经济稳定增长。”潘功胜说。

据了解，此次降准预计将向金融市场提供长期流动性约1万亿元；下调政策利率预计将带动贷款市场报价利率（LPR）同步下行约0.1个百分点；降低个人住房公积金贷款利率预计每年将节省居民公积金贷款利息支出超过200亿元。

企业是经济的细胞。企业有活力，经济发展有动力。

金融监管总局局长李云泽表示，在当前外部冲击影响加大的背景下，将制定实施银行业保险业护航外贸发展系列政策措施，按照市场化、法治化原则，从小微方面持续加大支持力度。

“将支持小微企业融资协调工作机制扩展至全部外贸企业，推动银行加快落实各项稳外贸政策，确保应贷尽贷、应续尽续。对受关税影响较大、经营暂时困难的市场主体，‘一企一策’提供精准服务。”李云泽说。

据了解，支持小微企业融资协调工作机制启动以来，目前，各地累计走访经营主体超过6700万户，发放贷款12.6万亿元。

李云泽表示，近期，金融监管总局将会同有关部门进一步推出支持小微企业、民营企业融资的一揽子政策，继续做深做实融资协调工作机制，深入开展“千企万户大走访”活动，加大首贷、续贷、信用贷投放。

潘功胜表示，下一步，中国人民银行将实施好适度宽松的货币政策，根据国内外经济金融形势和金融市场运行情况，持续做好货币政策调控，并加强与财政政策的协同配合，推动经济高质量发展。

推动中长期资金入市 稳定和活跃资本市场

资本市场稳定关乎经济社会大局。如何持续稳定和活跃资本市场？

证监会主席吴清表示，将强化市场监测和风险综合研判，动态完善应对各类外部风险冲击的工作预案。中央汇金公司在前方进行有力操作，中国人民银行作为后盾，这是全世界最有力有效模式之一。将全力支持中央汇金公司发挥好“平准基金”作用，配合中国人民银行健全支持资本市场货币政策工具长效机制，更好发挥市场各参与方的稳市功能。

中长期资金是资本市场健康运行的“稳定器”和“压舱石”。吴清表示，将更大力度“引长线”，协同各方继续提升各类中长期资金入市规模和占比。印发和落实《推动公募基金高质量发展行动方案》，努力形成“回报增—资金进—市场稳”的良性循环。

“督察基金公司全面实施长期考核，明确三年以上考核权重不低于80%，减少基金经理‘追涨杀跌’现象，提高产品长期收益。”吴清说。

上市公司是中国经济的重要组成部分，也是资本市场的基石。吴清表示，目前正在抓紧修订《上市公司重大资产重组管理办法》以及相关监管指引，进一步完善“并购六条”配套措施，以更大力度支持上市公司并购重组，不断提升创新能力以及风险抵御能力。

持续稳定和活跃资本市场涉及多个部门，需要发挥合力。

潘功胜宣布，中国人民银行将优化两项支持资本市场的货币政策工具，将证券、基金、保险公司互换便利5000亿元和股票回购增持再贷款3000亿元额度合并使用，总额度8000亿元。

李云泽表示，金融监管总局将进一步扩大保险资金长期投资试点范围，近期拟再批复600亿元，为市场注入更多增量资金。同时，还将调整偿付能力的监管规则，将股票投资的风险因子进一步调降10%，鼓励保险公司加大入市力度；推动完善长期考核机制，调动机构积极性，促进实